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INNLEIING

NIF si lov § 2-12 inneheld ei føresegn som gjeld for kontrollutval i organisasjonsledd. NIF har derfor utarbeidd ein felles rettleiar for kontrollutval.

For å ta omsyn til særlege forhold i ulike organisasjonsledd som kan vere viktige for kontrollutvalet sitt arbeid, er det likevel utarbeidd eigne avsnitt for organisasjonsledd som har engasjert revisor, anlegg og aksjeselskap.

I tillegg til denne rettleiaren har NIF utarbeidd forslag til sjekkliste og rapport for kontrollutval i organisasjonsledd med og utan engasjert revisor.

Sjå meir informasjon her.

LOVREGULERINGA
Kontrollutval er regulert i NIF si lov § 2-12 som lyder:
§ 2-12. Kontrollutval
1. Alle organisasjonsledd skal velje eit kontrollutval med leiar og minst eitt medlem.
2. Kontrollutvalet skal kontrollere at styret utfører dei oppgåvene styret er tillagt etter organisasjonsleddet si lov.
3. Kontrollutvalet avlegg rapport til årsmøtet/tinget. Rapporten skal innehalde ei skildring av kontrollutvalet sitt arbeid i årsmøte-/tingperioden, samt utvalet sin konklusjon på om styret har utført dei oppgåvene det er tillagt etter lova, jf. (2).
4. Kontrollutvalet skal ha tilgang til alle opplysningar, utgreiingar og dokument som utvalet vurderer som nødvendige for å utføre sine oppgåver.
5. Kontrollutvalet skal få lagt fram alle forslag til vedtak som skal handsamast på årsmøtet/tinget, og kan gi ei utsegn til forslaga dersom utvalet meiner det er nødvendig.
6. Kontrollutval i organisasjonsledd som ikkje har engasjert revisor, skal utføre rekneskapsrevisjon.
7. Organisasjonsledd kan på eige årsmøte/ting vedta instruks for kontrollutvalet, gi utvalet ytterlegare oppgåver og presisere oppgåvene, føresett at dette ikkje reduserer utvalet sitt ansvar og rettar etter denne føresegna, eller på annan måte er i strid med oppgåvene.
8. Idrettsstyret kan gi nærmare føresegner om kontrollutval i NIF sine organisasjonsledd.
9. Idrettsstyret kan gjere unntak frå § 2-12 i lovnorma for idrettslag ved å fastsette eigne reglar for idrettslag med medlemstal og omsetnad under nivå definert av Idrettsstyret.

GENERELL RETTLEIING FOR ALLE KONTROLLUTVAL
OM KONTROLLUTVAL
Må alle organisasjonsledd ha eit kontrollutval?
Alle organisasjonsledd skal ha eit kontrollutval som skal bestå av minst ein leiar og éin medlem. Unntak gjeld for idrettslag som har omsetnad og medlemstal under ein viss terskel. For desse gjeld det ikkje krav om kontrollutval. Sjå meir informasjon om terskelen her. Idrettstinget 2023 vedtok ei prøveordning for idrettsråd, som inneber at idrettsråd med færre enn 15 tilslutta idrettslag kan nytte ei forenkla lovnorm som ikkje inneheld krav om kontrollutval. Prøveordninga varer til idrettstinget 2027. Sjå informasjon om prøveordninga her. 

Kvifor har vi reglar om kontrollutval?
Kontrollutvalet har ein dobbel kontrollfunksjon, dels i forhold til styret i organisasjonsleddet og dels i forhold til årsmøtet/tinget i organisasjonsleddet.

I perioden mellom årsmøta/tinga har styret ansvaret for organisasjonsleddets verksemd og er organisasjonsleddet si høgaste myndigheit. For å sikre at styret utfører oppgåvene sine, er det behov for eit organ som kontrollerer styret sitt arbeid på vegne av medlemmene/tilslutta organisasjonsledd. Kontrollutvalet kan rapportere til årsmøtet/tinget dersom styret ikkje gjer jobben det er sett til å gjere. Døme på saker som kontrollutvalet kan ta opp er manglande gjennomføring av styremøte, manglande oppfølging av vedtak fatta av årsmøte/ting, manglande vedlikehald av organisasjonsleddet sine anlegg og manglande overhald av NIF si lov. Kontrollutvalet har i tillegg ein kontrollfunksjon overfor årsmøtet/tinget ved at det skal gjennomgå alle forslaga som blir fremja til årsmøtet/tinget og gi ein uttale til desse dersom utvalet meiner det er nødvendig. Sjå nærare om dette nedanfor under årsmøte/ting.

Kva er skilnaden mellom ein engasjert revisor og eit kontrollutval?

Kontrollutvalet og engasjert revisor har ulike oppgåver. Revisoren skal gjennomføre rekneskapsrevisjon, og kontrollutvalet skal difor ikkje vurdere rekneskapsføringa særskilt, men utøve økonomikontroll. Meir om økonomikontroll nedanfor.


VAL, TAL OG SAMANSETJING
Kven vel kontrollutvalet?

Årsmøtet eller tinget i organisasjonsleddet.

Kor mange skal veljast inn i kontrollutvalet?

Alle kontrollutval skal bestå av minst leiar og ein medlem. Ettersom dette er eit minstekrav, vil det vere opp til organisasjonsleddet sitt årsmøte/ting å bestemme om det ønskjer eit større tal medlemmar i kontrollutvalet. Det eksakte talet må gå fram av organisasjonsleddet si eiga lov. Det er ikkje krav om varamedlem, men det er ei tilråding at kontrollutvalet har eit varamedlem som t.d. kan tre inn ved inhabilitet eller forfall.

Kven kan veljast inn i kontrollutvalet?

For å kunne veljast inn i kontrollutvalet, må ein vere valbar på årsmøtet/tinget. Kva krav som gjeld for valbarheit, er regulert i organisasjonsleddet si eiga lov.

Gjeld kjønnssamansetjingskravet for kontrollutvalet?

Ja. Viss det er to faste medlemmer i kontrollutvalet, må dei vere av kvart kjønn, og ved val av meir enn tre personar, skal det veljast minst 40 % frå kvart kjønn. I idrettslag er det tilstrekkeleg med minst to av kvart kjønn.

Kor lenge blir medlemmene valde for?

Det er avhengig av kva som står i lova til organisasjonsleddet. Normalt blir medlemmar til kontrollutvalet valde ved kvart årsmøte/ting. Organisasjonsleddet kan vurdere om det for slike verv bør vere litt meir kontinuitet, og kan til dømes etablere toårige valperiodar.

Blir det stilt spesielle krav til dei som skal sitje i eit kontrollutval?

Nei, det er ingen krav til spesiell kunnskap for å kunne sitje i kontrollutvalet, men det er likevel ein fordel om medlemmane av kontrollutvalet har noko erfaring med rekneskap og organisasjonsarbeid, samt kjennskap til det aktuelle organisasjonsleddet.

Kan ein sitje i kontrollutvalet viss ein har andre verv i organisasjonsleddet?

Eit medlem av kontrollutvalet kan ikkje samtidig ha verv som medlem av følgjande organ:
· Styre
· Valkomité
· Lovutval
· Revisor
· Sanksjonsutval
· Domsutval
· Appellutval 

Dette tyder samtidig at det ikkje er nokon formelle avgrensingar mot at ein medlem av kontrollutvalet samtidig er medlem av til dømes ein arrangementskomité. Vedkommande må likevel sjølv vurdere om dette er føremålstenleg.

Kan ein sitje i kontrollutvalet viss ein har familiemedlemmer i styret?

Det er ingen formelle avgrensingar, men familiemedlemmen vil normalt vere inhabil i alle saker som vedkjem styret og vedkommande vil av den grunn vere ueigna som medlem av kontrollutvalet.

Kva skjer dersom eit medlem av kontrollutvalet trer frå/trekkjer seg i årsmøte-/ tingperioden?

Utvalet har varamedlemmer

Dersom ein medlem av kontrollutvalet trer frå i årsmøte-/tingperioden og utvalet har varamedlem(mer), trer eit varamedlem inn som fast medlem. Dersom det er fleire varamedlemmer, må medlemmen som har tredd frå erstattast med ein av same kjønn dersom dette er nødvendig for å oppfylle kjønnsfordelingsføresegna i § 2-4. Viss det ikkje har betydning for kjønnsfordelinga kva varamedlem som trer inn, er det naturleg at varamedlemmen som fekk flest stemmer på årsmøtet/tinget trer inn, dersom stemmetala framleis er tilgjengelege.

Utvalet har ingen varamedlemmer

Dersom det ikkje er varamedlem i kontrollutvalet, kan utvalet halde fram med dei attverande faste medlemmane, dvs. eit redusert tal utvalsmedlemmar og det er ikkje nødvendig at det blir halde eit ekstraordinært årsmøte/ting for å velje nytt medlem av utvalet. Dersom utvalet ikkje lenger er vedtaksført, t.d. fordi den eine av dei to valde medlemmene har trekt seg, må det likevel kallast inn til eit ekstraordinært årsmøte/ting.

Ved fråtreding frå leiaren av kontrollutvalet

Dersom det er leiaren av kontrollutvalet som trer frå i årsmøte-/tingperioden, kan utvalet konstituere ein ny leiar blant andre utvalsmedlemmer, og det er ikkje nødvendig at det blir halde eit ekstraordinært årsmøte/ting. Formelt vil ei slik konstituering skje gjennom eit møte i kontrollutvalet, der utvalet tek til orientering at leiar av kontrollutvalet har tredd frå, og der utvalet vedtek å konstituere ein ny leiar.

Den konstituerte leiaren sit berre i leiarfunksjonen fram til neste ordinære årsmøte/forbundsting, sjølv om leiaren sin valperiode skulle strekkje seg lenger. Omsynet til demokratiet tilseier at organisasjonsleddet sine medlemmer skal kunne velje ny leiar ved første høve.

Protokoll og informasjon

Alle endringar i utvalet si samansetjing må protokollerast og organisasjonen må bli informert.

KONTROLLUTVALET SINE OPPGÅVER

Kva oppgåver har eit kontrollutval? 

Oppgåvene til kontrollutvalet går fram av NIFs lov § 2-12, sjå ovanfor.

Kontrollutvalet skal berre kontrollere styret i organisasjonsleddet. For idrettslag vil det seie hovudstyret og for eit særforbund vil det seie forbundsstyret. Kontrollutvalet skal ikkje kontrollere eventuelle gruppe-/seksjonsstyre, andre årsmøte-/tingvalde organ eller om dagleg leiar eller andre tilsette følgjer vedtak fatta av årsmøtet/tinget. Dette skuldast at det er styret som er høgaste myndigheit mellom årsmøtet/tinget og som er ansvarleg for forvaltninga av heile organisasjonsleddet.

Kontrollutvalet kan likevel be styret om opplysningar og dokumentasjon knytt til gruppe-/seksjonsstyra, slik at kontrollutvalet kan kontrollere styret sin kontroll av gruppe-/seksjonsstyret. Kontrollutvalet skal kontrollere at styret utfører dei oppgåvene styret er tillagt etter organisasjonsleddets lov.. Desse oppgåvene går fram av opplistinga av styreoppgåver i organisasjonsleddet si eiga lov. I samband med kontrollen av styret, bør kontrollutvalet difor ta utgangspunkt i kva styreoppgåver som er lista opp i lova. Til dømes går følgjande fram av lovnorm for idrettslag § 11 (3):

«Forvaltninga av, og tilsynet med, alle delar av idrettslaget si verksemd høyrer under styret. Styret skal syte for:
· at idrettslaget sitt formål blir ivareteke
· forsvarleg organisering av idrettslaget si verksemd og økonomistyring
· at avgjerder blir fatta i samsvar med overordna organisasjonsledd sitt regelverk og vedtak, idrettslaget si lov og årsmøtet sine vedtak
· registrere opplysningar jf. § 3 (2)
· at det blir oppnemnt ein ansvarleg for politiattestordninga, dersom idrettslaget organiserer idrett for mindreårige eller personar med utviklingshemming
· at det blir oppnemnt ein ansvarleg for barneidretten, dersom idrettslaget organiserer barneidrett»

Kontrollutvalet skal altså kontrollere om styret syter for at dei nemnde oppgåvene blir utførte, til dømes at styret syter for ei forsvarleg organisering av idrettslaget si verksemd og økonomistyring.

Kontrollutvalet skal gjere ei heilskapleg vurdering av styret sine disposisjonar i forhold til lover, vedtak, løyvingar og økonomiske rammer. Utvalet sine oppgåver kan samanfattast i tre ansvarsområde:
· Økonomikontroll
· Forvaltningskontroll
· Eigarskapskontroll

Sjå nærare nedanfor om økonomikontroll og forvaltningskontroll. Eigarskapskontroll er berre aktuelt der organisasjonsleddet eig aksjeselskap. I slike tilfelle vil selskapet som organisasjonsleddet har eigardelar i, ha eit eige styre med ansvar for drifta av selskapet. Sjå nærare om dette nedanfor.

Kontrollutvalet har ein kontrollerande funksjon, ikkje utførande. Dette tyder at kontrollutvalet ikkje skal fungere som «klageinstans» eller «varslingsmottak». Sjå meir om dette nedanfor under «Kva fell utanfor kontrollutvalet sine oppgåver»?

KORLEIS KOME I GANG?

Kontrollutvalet bør raskt etter at det er valt gjere følgjande:

· Gjere seg kjent med organisasjonsleddet si verksemd og lov.
· Kontakte styret og eventuelt engasjert revisor. Dette bør omfatte eit oppstartsmøte med begge for å bli kjende, og for å leggje ein plan for møte og oversending av styreprotokollar og rekneskapsrapportar.
· Gå gjennom protokollen for årsmøte/ting samt budsjett for å identifisere forhold av betydning for utvalet sitt arbeid.

NÆRARE OM REVISJON OG ØKONOMIKONTROLL

For organisasjonsledd utan engasjert revisor, skal kontrollutvala utføre ein revisjon av rekneskapane. Formålet med rekneskapsrevisjonen er å gi medlemmene tryggleik for at økonomiforvaltninga i organisasjonsleddet er forsvarleg. NIF har utarbeidd ei sjekkliste for rekneskapsrevisjonen som gir kontrollutvala god praktisk rettleiing i dette arbeidet.

For organisasjonsledd med engasjert revisor skal kontrollutvalet ikkje utføre rekneskapsrevisjon. Økonomikontrollen kan då avgrensast til å kontrollere at organisasjonsleddet har ein velfungerande økonomifunksjon, der rekneskapsførar og revisor får tilgang til det materialet dei treng for å utføre oppgåvene sine løpande, og at dette skjer til rett tid

NÆRARE OM FORVALTNINGSKONTROLL

Kva er forvaltningskontroll og kva inneber det at kontrollutvalet har ansvar for forvaltningskontroll?

Forvaltningskontrollen går fram av NIFs lov § 2-12 (2), sjå over.

Forvaltningskontroll inneber at kontrollutvalet ikkje berre skal kontrollere økonomiforvaltninga, men også sjekke at styret følgjer opp eventuelle vedtak frå årsmøtet/tinget. Det kan vere at årsmøtet/tinget har pålagt styret bestemte oppgåver i årsmøte- eller tingperioden. Kontrollutvalet skal då sjekke om styret har gjort det årsmøtet/tinget har pålagt styret og rapportere dette tilbake til årsmøtet/tinget i si melding. Forvaltningskontroll inneber også at kontrollutvalet skal vurdere om styret utfører dei oppgåvene styret er pålagt etter eigen lov.

Korleis skal kontrollutvalet utøve forvaltningskontrollen?

Kontrollutvalet bør i sin forvaltningskontroll ta utgangspunkt i årsmøte-/tingprotokollen og det vedtekne budsjettet. I løpet av året kan kontrollutvalet, ved å gå gjennom styreprotokollar og rekneskapsrapportar, avstemme om årsmøtet/tinget sine vedtak blir følgde opp gjennom året. Skulle dette ikkje skje er det naturleg for kontrollutvalet å be styret om ei utgreiing. For fleiridrettslag bør kontrollutvalet be om protokollar og rekneskapsrapportar frå gruppestyre for å sjå at drifta i gruppene er i samsvar med årsmøtet sine føresetnader.

NIF har utarbeidd forslag til sjekklister for kontrollutval, som gir døme på korleis kontrollutvalet kan utføre oppgåvene sine

Kva fell utanfor kontrollutvalet sine oppgåver?

Kontrollutvalet skal ikkje vere ein sakshandsamar, klageinstans eller varslingskanal. Kontrollutvalet har ingen myndigheit til korkje å fatte, endre eller overprøve vedtak. Vidare skal kontrollutvalet ikkje vere ein arena for idrettspolitikk, eller overprøve idrettspolitiske avgjerder. Det er sjølve kontrollperspektivet som skal leggje føringar for arbeidet i kontrollutvalet.

Dette tyder at kontrollutvalet skal halde seg på eit overordna nivå ved utføringa av oppgåvene sine, og ikkje handsame enkeltsaker. I motsett fall vil kontrollutvalet gå utanfor si myndigheit som kontrollorgan. Dette vil dessutan kunne føre til at kontrollutvalet blir ein arena for omkampar om vedtak fatta på årsmøtet/tinget eller i styret, noko som er svært uheldig og som kan skape uvisse omkring det aktuelle vedtaket.

Døme som kan illustrere grensa for kontrollutvalet sine oppgåver:
· Kontrollutvalet mottek ei klage på eit styrevedtak, med påstand om inhabilitet hos eit styremedlem. I eit slikt tilfelle kan kontrollutvalet, utan å vise til den aktuelle saka, etterspørje korleis styret handsamar inhabilitet og kva rutinar styret har for handtering av påstandar om inhabilitet i styret. Kontrollutvalet skal derimot ikkje vurdere om det ligg føre inhabilitet hos styremedlemmen i den konkrete saka. Grunngjevinga for dette er at dette i så fall vil vere sakshandsaming av klaga, noko som ligg utanfor kontrollutvalet si myndigheit.
· Kontrollutvalet mottek ei førespurnad med påstandar om mogleg trakassering av eit styremedlem. Kontrollutvalet bør avvise at utvalet er rett mottakar for førespurnaden. Førespurnaden kan likevel føre til at kontrollutvalet bør be styret om ei utgreiing for kva rutinar styret har etablert for organisasjonsleddet når det mottek førespurnader der det blir påstått at noko kritikkverdig har skjedd, og korleis desse blir nytta. Kontrollutvalet skal ikkje uttale seg om dei er einige i styret sine vurderingar, men skal vurdere om utvalet skal rapportere til årsmøte/tinget dersom organisasjonsleddet ikkje har tilfredsstillande rutinar, eller ikkje følgjer eigne rutinar.
· HMS og personvern er begge område som er lovregulerte av nasjonal lovgjeving. Kontrollutvalet sitt ansvar når det gjeld nasjonal lovgjeving og styret sitt ansvar for å følgje opp dette, er eit krevjande tema. Kontrollen med overhald av nasjonal lovgjeving er tillagt offentlege organ, og det er heller ikkje stilt nokon krav til at dei som skal sitje i kontrollutvala må ha særleg kompetanse på nasjonal lovgjeving. Samtidig står det i organisasjonsleddet si lov at styret er høgaste myndigheit mellom tinga. Styret har dermed eit overordna ansvar for organisasjonsleddet si verksemd og dermed også eit ansvar for å følgje nasjonal lovgjeving. Vår tilråding er at kontrollutvalet, når det gjeld oppfølginga av forhold som er regulerte av nasjonal lovgjeving, viser atterhald og held seg på eit overordna nivå. I lys av kontrollutvalet sin kontrollfunksjon er det t.d. ikkje unaturleg at eit kontrollutval ber om å få gjort greie for om eit organisasjonsledd har rutinar for oppfølging av HMS og personvern. Ei nærare vurdering og kontroll ligg likevel etter vår meining utanfor mandatet. Her er det andre organ som fører tilsyn, t.d. Arbeidstilsynet og Datatilsynet.
 
Det kan vere vanskeleg for kontrollutval å trekkje grensa for kva som fell innanfor utvalet sine oppgåver, og dermed kva førespurnader kontrollutvalet er rett instans for. For å hjelpe kontrollutvala med å trekkje desse grensene, blir det nedanfor gitt døme på saker som gjeld forhold som fell utanfor kontrollutvalet si rolle og oppgåver:

· Rådgjeving i arbeidsrettslege/personalmessige spørsmål til styret i samband med ei personalsak.
· Rådgjeving til styret i spørsmål om eit krav om ekstraordinært årsmøte skal avvisast fordi det ikkje oppfyller krava til innkalling i organisasjonsleddet si lov.
· Styret ber kontrollutvalet om å vurdere om det ligg føre heimel til å overta administrasjonen av eit underliggjande organisasjonsledd.
· Handsaming/overprøving av vedtak frå styret, etter å ha motteke klage på vedtaket.
· Bistand til dagleg leiar/generalsekretær i samband med inngåing av ein kontrakt.
· Undersøking av ein mistanke om underslag eller andre økonomiske misleghald i organisasjonsleddet, etter å ha motteke ei bekymringsmelding om dette.

Felles for desse sakene eller førespurnadene er at kontrollutvalet vil gå utanfor si rolle som eit kontrollerande organ dersom dei blir handsama. Døma som gjeld rådgjeving til styret eller generalsekretæren, inneber at kontrollutvalet i staden fungerer som sakshandsamar eller rådgjevar og har ei utførande rolle, noko som fell utanfor kontrollutvalet sine oppgåver. Dømet som gjeld overprøving av eit styrevedtak, inneber at kontrollutvalet fungerer som ein klageinstans, medan dømet som gjeld undersøkingar av mistanke om økonomiske misleghald, inneber at kontrollutvalet fungerer som ei varslingskanal.

Dersom kontrollutvalet skal gjere noko i samband med slike saker eller førespurnader, må det i så fall vere å spørje styret om kva rutinar, retningslinjer og instruksar det har for til dømes å overhalde sine forpliktingar som arbeidsgjevar. Det er viktig å hugse på at ei slik førespurnad til styret må haldast på eit overordna nivå og ikkje knytast til enkeltsaka.

Kan kontrollutvalet utføre andre oppgåver enn dei lovpålagde oppgåvene?

Berre dersom dette er vedteke av organisasjonsleddet sitt årsmøte eller ting – anten gjennom eit vedtak eller ein generell instruks for kontrollutvalet. Utover det må kontrollutvalet avgrense seg til å utføre dei oppgåvene som går fram av NIFs lov § 2-12.

Dersom organisasjonsleddet sitt årsmøte eller ting vedtek å gi utvalet ytterlegare oppgåver, eventuelt også å presisere utvalet sine oppgåver, er det ein føresetnad at dette ikkje reduserer utvalet sitt ansvar og rettar etter NIFs lov § 2-12, eller på annan måte er i strid med utvalet sine oppgåver.

Dersom organisasjonsleddet til dømes har eit heileigd dotterselskap, kan det vere aktuelt å la kontrollutvalet utføre visse kontrollfunksjonar også overfor selskapet. Sjå meir nedanfor under «Organisasjonsledd med aksjeselskap». 

Kva periode skal kontrollutvalet kontrollere?

Sjølv om kontrollutvalet si funksjonstid omfattar tida frå eit årsmøte/ting til og med neste årsmøte/ting, omfattar sjølve økonomikontrollen det enkelte kalenderår/rekneskapsår. Dette tyder at det ikkje er samsvar mellom utvalet si funksjonstid og perioden som skal kontrollerast. Når det gjeld forvaltningskontrollen, vil den i utgangspunktet gjelde i same periode som kontrollutvalet er valt for, men det kan vere at nokre forhold som skjedde lenger tilbake i tid kan ha relevans for perioden som skal kontrollerast. I så fall kan kontrollutvalet måtte sjå på tidlegare hendingar for å få oversikt over heile saksforholdet.

HANDTERING AV FØRESPURNADER

Kven skal kontrollutvalet ta imot førespurnader frå?

NIFs lov seier ingenting om kven kontrollutval skal ta imot førespurnader frå. I utgangspunktet kan difor kontrollutval ta imot førespurnader frå kven som helst, både enkeltpersonar, styre, andre årsmøte-/tingvalde organ o.l.

Fleire kontrollutval har meldt om mange førespurnader og stor arbeidsbelastning, og at ein del førespurnader gjeld forhold som fell utanfor kontrollutvalet sine oppgåver.

Av desse grunnane tilrår NIF at alle kontrollutval vurderer å innføre ein praksis om at utvalet berre skal ta imot førespurnader frå tilsette/tillitsvalde og organ i eige organisasjonsledd og organisasjonsleddet sine medlemmer/tilslutta organisasjonsledd. Dei enkelte organisasjonsledda har følgjande medlemmer/tilslutta organisasjonsledd:
· Særforbund: Særkrets/-region og idrettslag v/styra
· Idrettskretsar: Idrettsråd og idrettslag v/styra
· Særkretsar/-regionar: Idrettslag v/styra
· Idrettsråd: Idrettslag v/styra
· Idrettslag: Enkeltmedlemmer

Kontrollutval som mottek førespurnader frå andre, bør informere avsendaren om kven kontrollutvalet tar imot førespurnader frå og vise vedkommande til styret.

Korleis skal kontrollutvalet handsame førespurnader?

Alle som kontaktar kontrollutvalet bør få ei skriftleg tilbakemelding, der kontrollutvalet stadfester mottak av førespurnaden. Samtidig bør kontrollutvalet informere om kva som er kontrollutvalet si oppgåve. For å spare tid og ha ein einsarta praksis rundt korleis førespurnader blir svara på, tilrår NIF at kontrollutval utarbeider eit standardsvar. Under følgjer eit forslag til standardsvar:

«Takk for din førespurnad til kontrollutvalet i [namn på organisasjonsleddet].

Kontrollutvalet er valt av [årsmøte/tinget] og vår oppgåve er regulert av NIFs lov § 2-12. Etter denne føresegna skal vi kontrollere at styret driv verksemda i samsvar med [namn på organisasjonsleddet] si lov. Vi rapporterer resultatet av arbeidet vårt til [medlemmene/tilslutta organisasjonsledd] gjennom den meldinga vi gir til [årsmøtet/tinget]. Vi kan også gi ei fråsegn til dei forslaga til vedtak som skal handsamast på [årsmøte/ting] dersom vi finn det nødvendig.

Kontrollutvalet er eit kontrollorgan, og har ingen utøvande funksjon. Vi handsamar ikkje spørsmål som gjeld vedtak eller andre enkeltsaker, og er såleis korkje klageinstans eller varslingsmottak. Slike førespurnader må rettast til andre organ i organisasjonsleddet ev. overordna organisasjonsledd.

Di førespurnad vil følgjeleg ikkje bli svara på ut over denne e-posten, og vi vil berre kontakte deg dersom vi har behov for ytterlegare opplysningar.

Med venleg helsing»


Korleis får medlemmer/tilslutta organisasjonsledd kontakt med kontrollutvalet?

Medlemmer og tilslutta organisasjonsledd må sjølve kunne ta kontakt med kontrollutvalet utan å måtte gå via styret. Kontaktinformasjon til kontrollutvalet må difor gjerast tilgjengeleg for medlemmene.

KONTROLLUTVALET SI ARBEIDSFORM

Kor ofte bør kontrollutvalet ha møte?

Det blir tilrådd at kontrollutvalet møtest med jamne mellomrom, og med ein frekvens som gjer det mogleg å oppfylle kontrollutvalet sine plikter på ein forsvarleg måte. Det vil vere nyttig for både kontrollutvalet og styret om det blir utarbeidd ein møteplan for både kontrollutvalet sine eigne møte, og kontrollutvalet sine møte med styret. Det vil vere ein fordel for både kontrollutvalet og styret at det blir halde eit møte både i kontrollutvalet, og mellom kontrollutvalet og styret, raskt etter årsmøtet/tinget. Deretter må møte fastsetjast slik at kontrollutvalet får gjennomført arbeidet sitt på ein god måte fram til fristen for å leggje fram melding.

Må kontrollutvalet skrive protokollar frå møta?

Det er ikkje eit eksplisitt krav i lova om at kontrollutvalet må skrive protokollar frå møta sine, men det er ei klar tilråding at dette blir gjort. Å ha det nedskrive er nødvendig for å sikre dokumentasjon for kontrollutvalet sitt arbeid, og det vil vere krevjande å utarbeide melding for kontrollutvalet utan protokollar frå kontrollutvalet sine interne møte og møte med styret.

Bør protokollane sendast til styret?

Det er ingen krav til dette. Kontrollutvalet må, saman med styret, avgjere korleis kommunikasjonsforma bør vere mellom dei to organa, men det blir ikkje tilrådd at kontrollutvalet automatisk sender over protokollane sine til styret. Utvalet har behov for å kunne arbeide uforstyrra. Dersom utvalet ønskjer å gjere styret merksam på bestemte saker eller har spørsmål til styret, bør kommunikasjonen skje gjennom skriftlege førespurnader frå utvalet til styret.

Er det krav til nummerering av sakene i protokollane?

Det er ingen krav til dette, men det blir tilrådd ikkje minst for kontrollutvalet sitt eige arbeid.

Bør protokollane offentleggjerast på organisasjonsleddet si heimeside?

Det er ingen krav til at protokollane skal gjerast offentleg tilgjengelege. Kontrollutvalet svarer til årsmøtet/tinget og skal leggje fram sin «rapport» der. Kontrollutvalet har som nemnt tidlegare ingen vedtaksmyndigheit, og skal ikkje arbeide med enkeltsaker. Kontrollutvalet kan kome til å handsame saker som av personvernomsyn eller som av andre omsyn må haldast konfidensielle. Vidare kan det vere at forhold kontrollutvalet i løpet av året arbeider med blir avklara og sjekka ut utan at det er grunn til å nemne forholdet i meldinga til årsmøtet/tinget. Det er difor ikkje føremålstenleg at løpande protokollar for kontrollutvalet sitt arbeid blir lagde ut på heimesida. Dersom protokollane blir lagde ut på heimesida, bør kontrollutvalet vurdere kor lenge desse skal vere tilgjengelege, og uansett ikkje leggje ut konfidensiell informasjon.

Kontrollutvalet sine arkiv

Kontrollutvalet bør etablere og oppretthalde eit oversiktleg arkiv over protokollar og arbeidsdokument. Dette vil vere eit godt grunnlag for framtidig arbeid, og for framtidige medlemmer av kontrollutvalet. Arkivet bør vere knytt til organisasjonsleddet, dog slik at tilgangen blir avgrensa til dei til ei kvar tid sitjande medlemmene av kontrollutvalet.

Kontrollutvalet skal gi ein rapport til årsmøtet/tinget, tyder det at kontrollutvalet berre skal rapportere éin gong i året?

Sjå nærare under om kontrollutvalet sine innvendingar til styret sitt arbeid.

INNSYN OG INNHENTING AV DOKUMENT

Korleis ivareta konfidensialitet, teieplikt og personvern?

I alle tilfelle der kontrollutvalet mottek eller ber om innsyn i bestemte dokument, må både styret og kontrollutvalet sørgje for at det tek omsyn til konfidensialitet, teieplikt og personvern.

Personvern

Dersom dokumenta inneheld personopplysningar, skal personopplysningar berre delast dersom det er nødvendig for at kontrollutvalet skal kunne utføre oppgåvene sine. Det kan tyde at styret må sladde delar av eit dokument før oversending til kontrollutvalet.

Konfidensielle dokument

Dersom dokumenta er nødvendige for utvalet sitt arbeid, kan kontrollutvalet krevje innsyn i konfidensielle dokument. Dette kan omfatte B-protokollar, der styret har bestemt at heile eller delar av ein protokoll ikkje skal vere tilgjengeleg for medlemmene fordi protokollen har eit innhald som tilseier at den ikkje skal vere offentleg, t.d. omtale av varslingssaker eller personalsaker. Dette kan også omfatte dokument knytte til pågåande avtalar av kommersiell art. Kontrollutvalet bør grunngje kvifor dei ønskjer slikt innsyn. Styret kan i så fall setje avgrensingar i korleis innsynet skal skje, til dømes at utvalet berre får ein avgrensa tilgang (lesetilgang, tidsavgrensa tilgang). Dersom styret avgjer å gi avgrensa tilgang, eller at kontrollutvalet ikkje skal få innsyn, bør dette handsamast i styremøte der grunngjevinga for vedtaket bør gå fram av protokollen.

Sjølv om utvalet får innsyn i konfidensielle opplysningar, inneber ikkje det at utvalet fritt kan vise til innhaldet i desse i eigne meldingar. Utvalet må sørgje for at opplysningane blir handsama konfidensielt også av utvalet sjølv.

Teieplikt

Kontrollutvalet har teieplikt og kan ikkje vidareformidle opplysningar til tredjepersonar dersom opplysningane kan skade organisasjonsleddet sine interesser. Dette er særleg viktig dersom kontrollutvalet t.d. gjennom tilgang til B-protokollar får innsyn i personsensitiv informasjon. I den grad kontrollutvalet blir gitt tilgang til opplysningar det er viktig å bevare teieplikt om, bør styret sørgje for å gjere kontrollutvalet merksam på dette når kontrollutvalet blir gitt innsyn.

Korleis får kontrollutvalet innsyn i styret sitt arbeid?

Kontrollutvalet kan få innsyn på ulike måtar. Det naturlege er å avtale ein plan med styret for løpande oversending av protokollar og rekneskapsrapportar. Dette bør gjerast rett etter årsmøtet/tinget er halde. Samtidig bør det avtalast ein plan for møte mellom styret og kontrollutvalet fram til neste årsmøte/ting. Har kontrollutvalet elles behov for informasjon bør utvalet be styret om det.

Førespurnader til styret bør ikkje skje munnleg, men dokumenterast gjennom post eller e-post. Det bør vere kontrollutvalet sin leiar som sender førespurnaden på vegne av kontrollutvalet.

Kva kan kontrollutvalet krevje innsyn i?

Kontrollutvalet skal ha tilgang til alle opplysningar, utgreiingar og dokument som utvalet ser nødvendig for å utføre oppgåvene sine. Utgangspunktet er at det er kontrollutvalet som sjølv avgjer kva opplysningar og kva materiale som er nødvendig for kontrollen, og som det dermed er behov for å få tilgang til. Dette gjeld også dokument og opplysningar som knyter seg til tidlegare periodar, så framt dette er relevant for kontrollkomiteen sitt arbeid.

Det er likevel eit krav om at dette må vere «nødvendig». Dette kravet gir uttrykk for ei viss avgrensing i rekkjevidda av innsynsretten. Ei heilt vilkårleg og uavgrensa innhenting av informasjon, utan at utvalet har gjort ei konkret vurdering av behovet for informasjonen, synest ikkje nødvendig for at kontrollutvalet skal kunne ivareta oppgåvene sine. Ein for omfattande informasjonstilgang vil også kunne gjere utvalet sitt arbeid meir tidkrevjande og unødig komplisert.

Kontrollutvalet skal ikkje trenge å grunngje årsaka for ein førespurnad, med mindre årsaka ikkje er openberr for styret.

Kan kontrollutvalet krevje å få generell lesetilgang til alle dokument i organisasjonsleddet sitt arkiv?

Nei. Etter lova skal utvalet ha tilgang til alt som er nødvendig for at utvalet skal kunne utføre oppgåvene sine. Det inneber at utvalet ikkje kan krevje å få ein generell tilgang til alle dokument idrettslaget har i arkivet sitt. Krav om innsyn må knytast til og ha samanheng med den oppgåva kontrollutvalet er sett til å skjøtte, sjå meir over.

Kan kontrollutvalet krevje å få innsyn i saksframlegga til styret?

Det er berre styreprotokollane som må gjerast tilgjengelege for medlemmene. Til dømes har medlemmene i eit idrettslag ikkje krav på innsyn i saksframlegga til styremøta. Dette gjeld tilsvarande for kontrollutvalet. Dersom saksframlegget er nødvendig for kontrollutvalet si vurdering av saka, kan utvalet krevje innsyn også i dette.

Kan kontrollutvalet krevje å få innsyn i protokollar frå styremøte i tidlegare årsmøte-/ tingperiodar?

Ja, dersom dette er nødvendig for at utvalet skal kunne utføre oppgåvene sine.

Skal kontrollutvalet innhente styreprotokollar også frå gruppe-/seksjonsstyre?

Nei. Det er berre styret som kan innhente styreprotokollar frå gruppe-/seksjonsstyra. Dette skuldast at styret er organisasjonsleddet si høgaste myndigheit mellom årsmøta /tinga og er ansvarleg for forvaltninga av heile organisasjonsleddet, inkludert gruppene/seksjonane. Dersom kontrollutvalet ønskjer innsyn i styreprotokollar frå gruppe-/seksjonsstyra, må kontrollutvalet kontakte styret, som deretter innhentar protokollane. Det er elles viktig å hugse på at kontrollutvalet berre kan krevje innsyn i styreprotokollar frå gruppe-/ seksjonsstyre dersom innsyn er nødvendig for utvalet sitt arbeid.

UTLEVERING AV INFORMASJON

Kan kontrollutvalet levere ut informasjon til personar som ønskjer innsyn?

Nei. Kontrollutvalet skal ikkje utlevere informasjon til tredjepartar. Kontrollutvalet sine oppgåver inneber å drive kontrollerande verksemd, og ikkje utøvande verksemd som sakshandsamar eller klageinstans for vedtak fatta av styret. Det er også viktig å hugse at kontrollutvalet rapporterer til årsmøtet/tinget.

FORHOLDET MELLOM STYRET OG KONTROLLUTVALET

Korleis bør dialogen vere mellom styret og kontrollutvalet?

Etter årsmøtet tilrår vi at styret inviterer kontrollutvalet til eit møte for å diskutere korleis dialogen bør vere. På dette møtet bør følgjande punkt gjennomgåast:
· Kven er kontrollutvalet sin kontaktperson
· Kven er styret sin kontaktperson
· Korleis skal styreprotokollane sendast over
· Korleis skal andre opplysningar sendast over

Skal styret rapportere til kontrollutvalet?

Nei. Det er viktig å understreke at kontrollutvalet ikkje er eit organ som styret skal rapportere til, slik styret gjer til årsmøtet/tinget. Styret er høgaste myndigheit i organisasjonsleddet mellom årsmøta/tinga.

Både kontrollutvalet og styret svarer til årsmøtet/tinget, og ingen andre. Samtidig er det viktig for styret å hugse på at også kontrollutvalet skal sørgje for at medlemmene sine interesser blir ivaretekne i årsmøte-/tingperioden, dvs. at kontrollutvalet og styret har samanfallande interesser. Når kontrollutvalet ber om opplysningar er det ikkje fordi dei skal snoke i styret sitt arbeid, men fordi det er ein jobb dei er sette til av årsmøtet/tinget og dermed medlemmene. Kontrollutvalet kan sjølv få kritikk dersom årsmøtet/tinget meiner at dei ikkje har følgt opp oppgåva si slik dei burde. Det er difor viktig at dialogen mellom styret og kontrollutvalet skjer på ein open og konstruktiv måte.

Skal kontrollutvalet delta på styremøta?

Nei. Styremøte er for styret sine medlemmer. Dersom styret ønskjer det, kan det invitere kontrollutvalet til å delta t.d. på bestemte saker.

Kan kontrollutvalet krevje å få delta på styremøte?

Nei. Det er styret som bestemmer kven som skal få delta på styremøta ut over styret sine medlemmer.

Skal kontrollutvalet møte heile styret eller berre styreleiar?

Kontrollutvalet og styret må saman bli einige om kva dialog og kommunikasjonsform dei skal ha, inkludert kven som skal delta på møte og kven som skal vere kontaktperson for høvesvis styret og kontrollutvalet.

Kan kontrollutvalet snakke med dagleg leiar i staden for styret?

Det er styret som skal svare for styret si verksemd overfor kontrollutvalet. Styret kan ha avtalt med kontrollutvalet at dagleg leiar møter kontrollutvalet, men det fritek ikkje styret frå sitt ansvar og representant for styret bør sjølv møte kontrollutvalet.

Kva gjer styret viss det ikkje får kontakt med kontrollutvalet?

Det er viktig at kontrollutvalet er operativt i årsmøte-/tingperioden. Dersom styret ikkje får etablert kontakt med kontrollutvalet, må styret sørgje for at det blir kalla inn til eit ekstraordinært årsmøte/ting for å velje nytt kontrollutval.


INNVENDINGAR TIL STYRET SITT ARBEID

Kva gjer kontrollutvalet viss styret ikkje følgjer opp kontrollutvalet sine innvendingar?

Dersom kontrollutvalet oppdagar forhold som utvalet reagerer på i årsmøte-/ tingperioden, bør kontrollutvalet diskutere dette i møte, og protokollere si innvending til styret sitt arbeid. Deretter bør kontrollutvalet orientere styret om si innvending. Dette bør anten skje skriftleg eller i eit møte med styret som blir protokollert, slik at kontrollutvalet kan dokumentere dette i ettertid. Dersom styret ikkje gir ei tilfredsstillande tilbakemelding på innvendinga, må kontrollutvalet vurdere om dette er noko som bør adresserast i meldinga til årsmøtet/tinget. Kontrollutvalet bør om nødvendig gjenta si innvending til styret.

Eit døme kan vere om organisasjonsleddet, slik kontrollutvalet vurderer det, ikkje har gode nok rutinar for innhenting av politiattest. Viss ikkje forholdet blir brakt i orden, er dette noko som bør takast med i kontrollutvalet si melding.

Kva gjer kontrollutvalet dersom det oppdagar at styret ikkje har følgt opp årsmøte-/ tingvedtak?

Kontrollutvalet bør først be styret gjere greie for årsaka til at årsmøte-/tingvedtak ikkje er følgde opp. Kontrollutvalet kan be om ei skriftleg utgreiing for dette, eller be om eit møte med styret som blir protokollert. Dersom kontrollutvalet ikkje får ei tilfredsstillande tilbakemelding, må kontrollutvalet vurdere om dette er eit forhold som bør omtalast i utvalet si melding til årsmøtet/tinget.

Kva gjer utvalet dersom det oppdagar at styret ikkje har kontroll på økonomien i organisasjonsleddet?

Kontrollutvalet bør så raskt som mogleg ta opp forholdet med styret, og be om nødvendig informasjon og dokumentasjon. Om nødvendig bør kontrollutvalet også be styret kalle inn rekneskapsførar/revisor til eit møte der kontrollutvalet deltek. Kontrollutvalet skal i si melding til årsmøtet/tinget gjere greie for feil og manglar knytte til rekneskap og økonomistyring.

Dersom kontrollutvalet i eit organisasjonsledd meiner at organisasjonsleddet ikkje blir drive forsvarleg, eller det ikkje får tilgang til den informasjonen utvalet etterspør, kan overordna organisasjonsledd kontaktast for bistand

ÅRSMØTET/TINGET OG KONTROLLUTVALET

Skal kontrollutvalet gi ein rapport til årsmøtet/tinget?

Ja. Kontrollutvalet gir sin rapport til årsmøtet/tinget. Det tyder at det er årsmøtet/tinget som skal ta imot ei utgreiing frå kontrollutvalet. NIF har laga eit forslag til kontrollutvalet sin rapport til årsmøtet/tinget.

Kva skal rapporten innehalde?

Etter NIFs lov § 2-12 skal rapporten innehalde ei skildring av kontrollutvalet sitt arbeid i årsmøte-/tingperioden, samt utvalet sin konklusjon på om styret har utført dei oppgåvene det er tillagt etter lova.

Sjå forslag til rapport for organisasjonsledd med engasjert revisor og organisasjonsledd utan engasjert revisor her.

Når må rapporten vere ferdig?

Rapporten må utarbeidast og sendast over til styret så tidleg at han kan gjerast tilgjengeleg saman med andre saksdokument innan fristen for dette. Kontrollutvalet kan ikkje halde tilbake rapporten og først gjere greie for innhaldet på årsmøtet/tinget. Dersom det oppstår forhold i perioden etter at rapporten er gitt og fram til årsmøtet/tinget som kontrollutvalet meiner det er viktig å gjere organisasjonen merksam på, kan kontrollutvalet gjere greie for forholdet på årsmøtet/tinget.

For kontrollutval i idrettslag med engasjert revisor, er det viktig at kontrollutvalet får sett revisor sin rapport før utvalet sjølv gir si melding.

Kva gjer styret viss kontrollutvalet ikkje leverer rapport?

Styret skal lage ein plan for gjennomføringa av årsmøtet/tinget som inkluderer ferdigstilling av dei dokumenta som skal gjerast tilgjengelege for medlemmene innan lova sine fristar. Dersom kontrollutvalet ikkje leverer rapport, må styret gjere greie for dette på årsmøtet/tinget. Dersom styret meiner kontrollutvalet ikkje har oppfylt pliktene sine etter lova, bør valkomiteen gjerast merksam på dette, slik at det kan veljast andre medlemmer til kontrollutvalet.

Har kontrollutvalet andre oppgåver til årsmøtet/tinget?

Ja. Utvalet skal få førelagt alle forslag til vedtak som skal handsamast på årsmøtet/tinget, og kan gi ei fråsegn til forslaga dersom utvalet finn det nødvendig. Det inneber at styret må sørgje for at samtlege forslag som skal handsamast på årsmøtet blir sende over til kontrollutvalet, slik at utvalet sjølv kan vurdere kva forslag utvalet skal kommentere. Utvalet sine fråsegner skal takast inn i saksdokumenta til årsmøtet/tinget.

Kontrollutvalet har med andre ord ikkje berre ein kontrollfunksjon overfor styret i årsmøte-/tingperioden, men har også ein kontrollfunksjon i forhold til forslag til vedtak som skal handsamast på årsmøtet/tinget. Årsmøtet/tinget er organisasjonsleddet si høgaste myndigheit, og kan fatte vedtak som får verknad for heile organisasjonen. Difor er det viktig at eit årsmøte-/tingvedtak er velovervege og velgrunngitt, slik at ein sikrar at konsekvensar av vedtaket er tydeleg formidla av forslagsstillar, og dermed reduserer risikoen for at det blir fatta avgjerder som t.d. ikkje kan gjennomførast, eller får utilsikta eller uønskte verknader. Dette er forhold som det er naturleg at eit kontrollutval peikar på i sine fråsegner til dei enkelte forslaga. Dette kan t.d. dreie seg om forslag om nye tiltak som det ikkje er sett av midlar til i budsjettet, eller forslag som ikkje er tilstrekkeleg presist formulert slik at det dermed er uklart kva som er dei faktiske konsekvensane av forslaget dersom det skulle bli vedteke.

Utvalet har forslagsrett til årsmøte/ting innanfor sitt arbeidsområde. Dette kan t.d. knyte seg til føresegner om rekneskap og økonomi i organisasjonsleddet si lov, eller forslag til endringar i ein eventuell instruks for kontrollutvalet.

Må kontrollutvalet møte på årsmøtet/tinget?

Kontrollutvalet har møte-, tale- og forslagsrett på årsmøtet/tinget. I idrettslag har kontrollutvalet sine medlemmer også stemmerett, men det er i kraft av å vere medlemmer i idrettslaget og ikkje som utvalsmedlemmer.

Utvalet må vere førebudd på oppfølgingsspørsmål til meldinga, og bør sørgje for at leiar ev. anna medlem deltek på årsmøtet/tinget.

INSTRUKS

Kan organisasjonsleddet utarbeide ein eigen instruks for kontrollutvalet?

Ja. Organisasjonsleddet sitt årsmøte/ting kan vedta instruks for kontrollutvalet. Ein slik instruks kan t.d. omfatte føresegner for korleis kontrollutvalet sitt arbeid skal organiserast, innkallingsfristar, prosedyre for dokumentdeling, kommunikasjonen med styret og fristar for å gi melding.

KONTROLLUTVALET SITT FORHOLD TIL ENGASJERT REVISOR

I organisasjonsledd med engasjert revisor er det viktig at kontrollutvalet har eit avklart forhold til rolle- og oppgåvefordelinga mellom utvalet og den engasjerte revisoren.

Engasjert revisor og kontrollutvalet har ulike oppgåver. Rekneskaps- og revisjonslovgjevinga pålegg revisor eit betydeleg arbeid i revisjonen av organisasjonsleddet sine rekneskap. Kontrollutvalet skal difor ikkje vurdere rekneskapsføringa særskilt, i motsetnad til kontrollutval i organisasjonsledd utan engasjert revisor.

Det er føremålstenleg om kontrollutvalet gjennomfører eit møte med revisor med ein gong etter årsmøtet/tinget for å etablere kontakt og avklare praktiske forhold knytt til begge partar sitt arbeid. Dette er særleg viktig dersom revisor og/eller kontrollutvalet er nye i rolla. Kontrollutvalet skal ha minst eitt årleg møte med engasjert revisor. Dersom det berre blir halde eitt møte, bør det vere i god tid før komande årsmøte/ting, slik at begge partar kan få informasjon som er relevant for innhaldet i dei meldingane som skal leggjast fram.

I nokre tilfelle kan kontrollutvalet ha behov for innsyn og vurdering av særlege forhold knytt til rekneskapen. Kontrollutvalet kan då engasjere revisor for å utføre dei revisjonsoppgåvene utvalet finn nødvendig. Organisasjonsleddet sitt styre bør informerast om dette på førehand, slik at styret kan medverke til at omfang og kostnader knytt til revisor sitt arbeid blir haldne på eit rimeleg nivå.

NIF har laga forslag til sjekkliste for kontroll av organisasjonsledd som har engasjert revisor. Sjå om klubbøkonomi her. 

FOR ORGANISASJONSLEDD MED ANLEGG

Det kan vere risiko forbunde med å eige anlegg. Det kan vere fare for økonomisk tap knytt til manglande vedlikehald der anlegget er teknisk krevjande å drifte. Vidare kan nokre anlegg ha fare for personskade dersom tryggleiken ikkje er ivareteken.

Kontrollutvalet sitt arbeid bør omfatte ei risikovurdering av organisasjonsleddet si verksemd knytt til anlegget. I denne risikovurderinga bør kontrollutvalet som eit minimum kontrollere følgjande:
· Om det finst rutinar for forvaltning, drift og vedlikehald av anlegget
· Om det finst rutinar og reglar for bruk, tilgang og tryggleik knytt til anlegget

Omfanget av utvalet sin kontroll avheng av anlegget sin karakter, kompleksitet og skadepotensial.

EIGARKONTROLL – FOR ORGANISASJONSLEDD MED AKSJESELSKAP

Mange organisasjonsledd har eigardelar i aksjeselskap. Dette kan reise spørsmål ved rekkjevidda av kontrollutvalet sitt arbeid, og kva kontrollutvalet kan krevje innsyn i.

Kan kontrollutvalet kontrollere drifta av eit aksjeselskap som er eigd av idrettslaget?

Kontrollutvalet skal i utgangspunktet berre utføre oppgåvene sine overfor organisasjonsleddet. Dersom organisasjonsleddet har eit heileigd dotterselskap, kan det likevel vere aktuelt å la kontrollutvalet utføre visse kontrollfunksjonar knytt til eigarskapet i aksjeselskapet. Dette må i så fall vere vedteke av organisasjonsleddet sitt årsmøte/ting, og idrettslaget må som generalforsamling fatte vedtak om dette på aksjeselskapet si generalforsamling.

Kan kontrollutvalet i organisasjonsleddet krevje innsyn i aksjeselskap som er heil- eller deleigd av organisasjonsleddet?

Kontrollutvalet kan krevje innsyn i dokumentasjon som organisasjonsleddet har motteke som aksjonær. Kontrollutvalet kan også krevje at organisasjonsleddet, som majoritetseigar, gjennom generalforsamlinga i dotterselskapet pålegg styret i selskapet å gi kontrollutvalet nødvendig innsyn i dotterselskapet sin økonomi og verksemd. Dersom organisasjonsleddet berre er minoritetseigar i eit aksjeselskap, kan kontrollutvalet berre krevje innsyn i dokumentasjon som organisasjonsleddet har motteke som aksjonær.
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