FORSLAG

Kontrollutvalet sin rapport for [år]
I samsvar med NIF si lov § 2-12 har kontrollutvalet i [namn på organisasjonsleddet] utarbeidd sin rapport. 
Kontrollutvalet skal kontrollere at styret utfører dei oppgåvene styret er tildelt etter [organisasjonsleddet] si lov.
Vi har utført følgjande handlingar:
Vi har gått gjennom protokoll frå [årsmøtet/tinget], styret sine protokollar, samt andre dokument som utvalet har funne det nødvendig å gjennomgå. Vi har fått alle opplysningar vi har bedt om frå [organisasjonsleddet] sitt styre [eventuelt administrasjon]. Vi har gått gjennom styret sin årsrapport for [år] og den styrehandsama årsrekneskapen for [år].
Vi har utført rekneskapsrevisjon og kontrollert resultatrekneskap, balanse og notar. Kostnader er med grunnlag i stikkprøver kontrollert for attestasjon og dokumentasjon, og vesentlege inntekter er kontrollert mot avtalar og anna dokumentasjon. Kontrollerte kostnader og inntekter gjeld for inneverande rekneskapsår, og det er sett av for fakturakrav som enno ikkje er motteke samt opptente inntekter som enno ikkje er fakturert/mottatt.
Balansen viser [organisasjonsleddet] sine verdiar for øvrig??, og balanseverdiar er kontrollert mot underliggande dokumentasjon. Alle balanseverdiar er reelle per 31.12. Vi har vurdert at notane gir dei opplysningane som er av betydning for å bedømme [organisasjonsleddet] si stilling og resultat.
Rekneskapen viser eit [overskot/underskot] på kr [sum], og ved årsavslutning [år] [auka/reduserte] den frie eigenkapitalen med kr [sum].
Kontrollutvalet har følgjande merknader til forvaltninga av [organisasjonsleddet]:
(Her bør utvalet gi si vurdering av om styret har følgt opp tinget/årsmøtets vedtak og den generelle forvaltninga av organisasjonsleddet). Dersom utvalet ikkje har nokon merknader, skriv det: "Basert på det materialet vi har fått lagt fram, er det ikkje grunnlag for ytterlegare merknader utover det som går fram av denne rapporten.")
Kontrollutvalet har følgjande merknader til rekneskapen slik den er lagd fram:
[Her listast det opp eventuelle merknadar til rekneskapen. Dersom utvalet ikkje har nokon merknadar, skriv det: "Kontrollutvalet har ingen merknad til rekneskapen slik den er lagd fram"]
Konklusjon
Det er kontrollutvalet sin konklusjon at styret [har eventuelt ikkje har] utført dei oppgåvene det er tildelt etter lova, og kontrollutvalet [tilrår eventuelt ikkje tilrår] at styret sin rapport og [organisasjonsleddet] sin årsrekneskap for [år] vert godkjent av [årsmøtet/tinget].
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